

2018--2019 年度八年级历史上册第一次月考测试题

(时间： 40 分钟 满分： 50 分)

1、 选择题 (本题共 15 小题，每题 2 分，共 30 分)

1. 鸦片战争前：英国向中国大量贩运鸦片的直接目的是 ()

- A . 损害中国人的身心健康 B . 削弱清朝军队的战斗力
C . 破坏清政府的禁烟令 D . 扭转对华贸易逆差

2 . “每一县或一州，农之食烟者十之二，工之食烟者十之三，贾之食烟者十之六，兵之食

烟者十之八，仕之食烟者过半。”“十室之邑，必有烟馆。”这说明清朝 ()

- A . 吸食鸦片现象普遍 B . 军民体质下降 C . 林则徐禁烟无成效 D . 白银大量外流

3 , 我国首部禁毒法于 2008 年 6 月 1 日 起开始实施；历史上国际联盟曾把虎门销烟开始的 6 月 3 日 定为“国际禁烟日”； 1987 年联合国把虎门销烟完成的第二天 6 月 26 日 定为“国际禁毒日”，这是为了纪念“全球禁毒第一人” ()

- A . 林则徐 B . 关天培 C . 邓世昌 D . 左宗棠

4. “1840 年，在炮口的逼迫下，中国蹒跚地走入近代。随后的一百余年里外国人通过条约管束控制中国政府，合法’地剥夺榨取中国人民，不仅使中国人民从此陷入苦难的历程，也促进中国人民觉醒和奋起。”材料表明近代中国人民的主要任务是 ()

- A . 改革政治体制 B . 发展民族工业 C . 反侵略反封建 D . 推翻军阀统治

5 . 太平天国运动爆发的标志是 ()

- A . 金田起义 B . 攻占长沙 C . 攻占南京 D . 永安建制

6. “推动了这次大爆炸 (指太平天国运动) 的毫无疑问是英国的大炮。”“太平天国运动是鸦片争炮声的回声。”对此理解正确的是 ()

- A . 鸦片战争激化了中国的社会矛盾，导致太平天国运动爆发
B . 太平天国运动反对鸦片战争中清政府的卖国行为

- C . 太平天国运动以反对外国侵略为主旨
 D . 鸦片战争是太平天国运动爆发的根源
- 7 . 下列不属于太平天国运动爆发的原因的是 ()
 A . 清朝封建统治的腐败 B . 外国资本主义的侵略
 C . 严重的自然灾害 D . 第二次鸦片战争后的赔款负担
8. 《天朝田亩制度》中规定生产者“除足其二十五家每人所食可接新谷外，余则归国库”，由国家统一支配，甚至连鸡狗等禽畜也不例外。这实质上表明太平天国 ()
 A . 试图保持社会的公正无差 B . 实行绝对平均主义
 C . 安排一切经济和社会生产活动 D . 彻底消灭人们的私有观念
9. 奕诉在一个奏折中提到：要抵抗外国侵略，“探源之策，在于自强”。洋务派在“自强”口号下办的军事工业有 ()
 ①轮船招商局 ②开平煤矿 ③江南制造总局 ④福州船政局
 A . ①② B . ①③ C . ③④ D . ②④
10. 之所以说洋务运动促进了中国民族资本主义的产生，主要是因为 ()
 A. 对外国的经济侵略起到了一定的抵制作用 B. 开办中国近代新式学堂
 C. 引进西方先进技术 D. 是一次不成功的统治阶级内部的自救运动
11. 第二次鸦片战争是鸦片战争的继续主要是因为 ()
 A. 背景相同 B . 目的和性质相同 C. 方式相同 D. 发动战争的国家相同
12. 右图反映的是中英《天津条约》签字时的情景，下列与此条约无关的内容是 ()



- A . 外国公使进驻北京

- B . 增开天津为商埠
- C . 外国商船可以在长江各口岸自由航行
- D . 增开汉口、南京等十处为通商口岸

13. 以史为鉴，勿忘国耻，是学习历史的目的之一。通过对鸦片战争历史的学习，应吸取的主要教训是（ ）

- A . 鸦片必须严禁
- B . 外交需要谋略
- C . 落后就要挨打
- D . 进行改革开放

14. 洋务派掀起洋务运动的根本目的是（ ）

- A. 学习西方先进技术
- B. 在中国发展资本主义
- C. 抵制外国经济势力
- D. 维护清朝统治

15. 甲午战败后，李鸿章伤感地说：“我办了一辈子的事，练兵也，海军也，都是纸糊的老虎.....不过勉强涂饰，虚有其表.....”从他的话中，我们能看出洋务运动是（ ）

- A . 一次使中国走上富强道路的运动
- B . 一次资产阶级的民主革命运动
- C . 一次失败的封建统治者的自救运动
- D . 一次资产阶级的改良运动

二、阅读材料，完成下列问题。（ 20 分）

16 . 阅读材料，回答下列问题。

材料一 1840 年爆发的第一次鸦片战争，当时中国投入陆军兵力约 10 万人，水师约 1 万人，船只多系木质铁皮，铁炮质差，杀伤力小；英军约 2 万人，直接参战的陆海军 0 . 6 — 0 . 7 万人，出动战舰 20 艘，“船坚炮利”，其结果以中国惨败和英国胜利而结束。

一一摘自《中国历史》

材料二 鸦片战争成为中国历史的一块界碑，记录了中华民族在西方列强坚船利炮逼迫下，坠入近代的屈辱、彷徨与困惑。近代前期，为挽救民族危机，无数志士仁人不断探索救国道路，走过了自救之路、维新之路、共和之路等，但都没有完成反帝反封建的历史使命，探索之路任重道远。

材料三 《南京条约》签订后，欧洲资产阶级欣喜若狂...满以为打开了中国这个广阔的市场，他们就能大量销售产品，获得高额利润，然而事实并非如此...他们把英国棉纺品在中国滞销的原因归罪为中国开放的口岸太少，英国在中国事受的特权太少。为了进一步打开中国市场，英国率先提出修改条约，扩大中国市场，开辟通

商口岸，法、美等国积极响应。但是列强修约的要求遭到清政府的断然拒绝。修约交涉失败以后，西方资本主义列强叫嚣：“只能在炮口上才有外交”“必须

教训中国人”。不久，英、法分别以不同的借口对中国发动了第二次鸦片战争。

- (1) 概括材料一，指出鸦片战争中国惨败的重要原因。(2 分)
- (2) 材料二中为什么说“鸦片战争成为中国历史的一块界碑”？(4 分)
- (3) 根据材料三指出第二次鸦片战争发生的根本原因和直接原因。(4 分)

17. 阅读材料，回答问题。

材料一 至恭亲王奕訢等请购买外洋船炮，则为今日救时第一要务……不过一二年，火轮船必为中外官民通行之物，可以剿发捻，可以勤远略。

—— 曾国藩《复陈购买洋船炮折》

材料二 ……堪得滦州所属距开平西南十八里之唐山，山难旧煤穴甚多……从此中国兵船轮船及机器制造各局用煤，不致远购于外洋，一旦有时，庶不为敌人所把持，亦可免利源之外泄。富强之基，此为嚆矢（开端）。

—— 李鸿章《直境开办矿务折》

材料三 上海轮船招商局创立后三年内，外轮损失了 1300 万两（白银），湖北官办织布局开办后，江南海关每年进口洋布减少了十五万匹。

—— 《中国近代史》中华书局 1983 年

请回答：

- (1) 曾国藩、李鸿章属于什么派别？这个派别的代表人物还有谁？(2 分)
- (2) 从材料一看，洋务运动的目的是什么？(2 分)
- (3) 从材料一、二看，洋务派从事哪些主要活动？(2 分)
- (4) 材料二中奏准开办什么洋务企业？怎样看待洋务派的“求富”之路？(2 分)
- (5) 从材料三看，洋务运动有什么作用？(2 分)

八年级历史月考答案

选择题

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
D A A C A A D B C C B B C D C

16.

(1) 中国武器落后于英军；英国“船坚炮利”。

(2) 鸦片战争改变了中国历史发展的进程。中国不再享有完整独立的主权，中国社会的自然经济遭到破坏，开始从封建社会变为半殖民地半封建社会。鸦片战争成为中国近代史的开端。

(3) 进一步打开中国市场，扩大侵略权益。修约的要求遭到清政府的拒绝。

17. (1) 洋务派；奕诉、张之洞、左宗棠。

(2) 镇压太平天国运动，维护清朝统治。

(3) 利用西方先进技术，创办近代军事工业和民用工业。

(4) 开平煤矿。通过创办民用工业就说“富强之基，从此开始”，这有点言过其实。洋务运动没有使中国走向富强的道路，但它客观上对中国民族资本主义的产生和发展起到了促进作用，为中国的近代化开辟了道路，是应该肯定的。

(5) 洋务运动对外国经济势力的扩张起到了一定的抵制作用。